

在霸州市渔津洼村的一处简陋民宅里，瘫痪在床的聋哑女人李娟发出呜呜的叫声。她的丈夫郝胜利闻声走上前去，看看她有什么需要，是渴了，还是饿了……

这样的场景持续14年了，在这个贫困之家，婆婆对儿媳、丈夫对妻子一直不离不弃，维系着命运多舛的李娟的人生。

本报驻廊坊记者 庞永力

『她嫁给了我，我就得对她负责到底』

聋哑妻子瘫痪14年，霸州『好丈夫』不离不弃

“家庭不幸我不抱怨”

5月1日下午，霸州的天空飘着雨丝。记者来到渔津洼村郝胜利的家。

郝胜利身材矮小，他告诉记者，“聋哑、瘫痪的媳妇有残疾证，我身高一米四六，虽然矮，但没有什么残疾。”虽然他的语气有些调侃，但说起他的家来，仍让人感觉坎坷多多。郝胜利的父亲是县里企业的职工，母亲在渔津洼务农，二人结婚后就在渔津洼村安了家，现在郝胜利兄弟俩住的房子还是他们的姥爷盖的。郝胜利7岁时，他的父亲开始患病，“曾经一年住六七次院”，一病就是23年，于2001年去世。

因为家境困窘，郝胜利没读完初中就辍学了。随后，他曾到工厂上过班，后来又回到家种地、打零工。2000年，经人介绍，郝胜利与邻县的李娟结婚了。李娟先天聋哑，家里的条件也不好，个子也矮，当时也只是找个伴儿过日子，并没有更多的人生奢望。

郝胜利说，他没有想到，结婚后他的磨难远没有结束。李娟刚嫁过来时，除了聋哑外，没有其他问题。但在2003年，她的口腔开始溃瘍。他就带着她去天津、北京求医。苦于李娟天生聋哑，别人和她交流不畅，医生也查不出她到底患了什么病。到了2004年，李娟就瘫痪了。在妻子身上花了两三万元后，他也没有能力给妻子治病了。

母子俩亲情接力14年

记者在堂屋里采访郝胜利，躺在里屋的李娟不时发出呜呜的叫声。

“她没有别的表达方式，就会这样叫。她一叫，我就得过去。她渴了，我就喂水；她有大小便，我就把她抱到便盆上。她不能咀嚼了，只能吃流食，我给她吃煮鸡蛋，也得捣碎了用勺子喂。现在她的手脚肌肉都萎缩了，我要常给她掰掰手指，活活血脉。”郝胜利说，家有病妻，他很多活计都没法干了。以前，他白天去干农活儿、打工，他的母亲就在家照顾李娟，夜里再换上他照顾。但在2014年，他操劳一生的母亲因癌症去世了，他就只能白天夜里连轴转了。“我不能离开她超过一个小时，尿床还是小事，就怕她滚到床下摔伤了。”郝胜利说，到了晚上，他连一个囫圄觉都不能睡。

郝胜利说，由于李娟天生聋哑又瘫痪在床，整天就像一个婴儿，需要人哄着。虽然她还认得他是谁，但二人间也没有更多的交流。母亲去世后的几年来，他不能出去做事，只能领着零件加工，边在家加工零件边照顾妻子，也算勉强挣些家用。如今，他的口粮田都是弟弟帮着种着。而且，母亲病重时，他因为要照顾妻子李娟，弟弟与弟媳承担了照顾老母亲的责任，他至今怀着深深的内疚。

他家虽穷却让人感觉温暖

从2003年妻子发病，到2004年妻子开始瘫痪在床，郝胜利这么多年操劳下来，以后还有望不到头的辛苦。但郝胜利说，他不后悔，“她既然嫁给了我，我就得对她负责到底。”对于他家的境况，当地政府已给办理了低保，村干部也发动乡亲为他家捐款，还有一些爱心人士登门帮忙，“虽然艰难，但作为男人就得有所担当。”

郝胜利的邻居张大姐说起郝胜利家，很是感慨。张大姐说，郝胜利的母亲张淑兰就是一个讲良心的人，村子里谁都知道，她照顾儿媳时真是尽心尽力，“经常像抱孩子一样抱着儿媳，不让她受罪”。老太太还教育儿子，要有良心、负责任。目前，郝氏兄弟没有分家，弟弟一家对郝胜利夫妇的事也是跑前跑后，能帮着做什么就做什么。虽然他们一家很是贫穷，但一家人相处得让人感觉温暖。也正是嫁入了这样的家庭，天生聋哑、全身瘫痪的李娟才能在浓浓亲情中坚持了这么多年。

沧州公交喊你认领失物

本报沧州电(记者韩泽祥)近期，沧州公交公司的热心司机在车厢内捡到了一些乘客不慎丢失的身份证、钱包、银行卡、衣服等物品，目前仍有一些物品尚未找到失主，希望丢失物品的乘客看到本报报道后能及时取回。失物详单如下：

158路公交车上，捡到一双38号米白色女士新鞋；

16路公交车上，捡到尹玉莹女士的就诊卡(南皮县人民医院)；

16路公交车上，捡到一张沧县崔尔庄镇姜洪亮先生的身份证；

17路公交车上，捡到一张山东省临沂市兰山区南坊办事处姜健先生的身份证；

18路公交车上，捡到一个长款钱包，内有一张河北省黄骅市南排河镇田杰女士的身份证等；

夜1路公交车上，捡到海兴县张会亭乡信尧星先生、杨红玉女士的身份证各一张；

402路公交车上，捡到一张运河区光荣路柳庄子村赵笑先生的身份证；

夜1路公交车上，捡到一张泊头市泊镇齐培村路志成先生的身份证；

22路公交车上，捡到一本王桂亮先生的书；

捡到一张沧县姚官屯乡赫庆余女士的身份证和一张农村信用社的信通卡；

捡到一张保定市蠡县林堡乡王辛庄村刘婷女士的身份证；

捡到一份王浩女士的体检报告；

捡到一条新的黑色加绒牛仔裤。

请以上物品的失主及时与沧州公交公司王敏服务热线联系，工作人员核实信息后会及时将物品归还，联系电话：(0317)2091111、2092222。

警事



安全走进幼儿园

日前，邢台南和县交警大队的交警走进该县小博士第五幼儿园的年龄特点，交警们特意准备了简明直观、浅显易懂的交通信号标志、动画片和幻灯片，用浅显易懂的语言给孩子们讲解怎样安全过马路、认识斑马线。

本报驻邢台记者张会武、通讯员范曙光/摄

少年无照驾驶无牌车 被“叫家长”罚七百元

本报讯(记者刘涛)学生在校淘气总免不了被老师叫家长。近日，饶阳县一名17岁的少年因在马路上“淘气”被交警叫了家长。

4月29日上午，饶阳交警在执勤时发现一辆无牌二轮摩托车在马路上疾驰，驾驶员和

后座乘客均未戴头盔，而且驾驶员看上去年纪很小，不像成年人。于是，民警立即拦停该摩托车。经询问，民警得知，驾驶摩托车的李某年仅17岁，属于未成年人，存在无证驾驶机动车、机动车不悬挂号牌的严重违法行

为。执勤民警当即通知李某父母赶来处理违章并对其进行道路交通安全教育，同时依法对“李某无证驾驶机动车、机动车未悬挂号牌”的违法行为，作出“合计罚款700元、因李某未年满18周岁不予拘留”的处罚。

祖孙晕车下车透气儿 高速交警及时救助

本报沧州电(通讯员曹国新 记者韩泽祥)4月30日，高速交警青县大队民警正在对占用高速公路应急车道的车辆进行现场处罚，突然发现一个老太太领着一个孩子在高速公路路肩上行走，身边车辆飞驰而过，非常危险。见此情景，执勤交警立刻驱车上前将老太太和孩子带至安全地带。

民警询问后得知，这位老太太是山东人，一家人驾车回家。行车途中，老太太和孙子晕车难受，老太太便带着孙子下车“溜达溜达、透透气”，并与儿子约定在“前方的服务区”会合。可是老太太带着孙子走了好长时间，却始终没有看到服务区，正在焦急万分时遇见了交警。

执勤交警告诉老太太，她所在位置距离“前方的服务区”还有20公里的路程。同时，民警告诉老太太，高速公路上车流飞驰，在路肩上步行很危险。随后，高速交警与老太太的儿子取得联系，并在约定后成功将老太太和孩子送到京沪高速沧州北收费站与其他家人相聚。

微量元素检验“锤定”交通肇事案

本报秦皇岛电(记者张辉)民警联系一百多位机动车驾驶员寻找车祸证据，并委托司法鉴定中心对两车提取物进行微量元素检验，最终破案。4月28日上午，为感谢民警不辞辛苦快速破获交通肇事案，两位秦皇岛市民专程将一面题有“二队警察好本领，破案神速解民忧”的锦旗送至秦皇岛交警二大队。

今年3月初，秦皇岛市建设大街东方明珠城路段发生一起事故。民警经勘查现场后初步判断，当事电动自行车在行驶中与一辆机动车发生刚蹭，

机动车逃逸。电动自行车驾驶员脑部受到重创，处于深度昏迷状态。当晚，民警调取事发路段监控录像，发现一辆重型半挂牵引车有嫌疑。第二天，民警在该大货车挂靠公司院内发现了该车，且该车车身右后角有刚蹭痕迹，遂立即传唤驾驶员李某。李某详细叙述了当晚情况，但不能说明其车右后角痕迹情况，称没有与任何车辆发生刚蹭。

为寻找车辆刚蹭直接证据，民警先后联系了当晚通过事发路段的一百余辆机动车的驾驶员，通过整合笔录，确定李

某所驾的大货车在行驶过程中右后轮刚蹭到当事电动自行车，但依然无法认定李某存在肇事逃逸行为。为进一步确认李某所驾大货车的交通肇事事实，秦皇岛交警二大队委托浙江千麦司法鉴定中心，对当事电动自行车后靠背上的黑色附着物与李某所驾大货车右后轮胎进行微量元素检验。经鉴定，两种物质具有较高的同源性。据此，民警依法认定李某承担本次事故的全部责任。同时，经民警调解，李某同意承担伤者的所有医疗费用和疗养费用。